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0 problemă morală.
Este o stare sufletésca cu totul 

singulară, in care se află acji alege- 
torii maghiari cu diferiţii lor candi
daţi şi cu guvernul în faţa postula
tului, ce l ’a ridicat era lui Szeli prin 
aducerea legii privitóre la jurisdic- 
ţiunea Curiei în afaceri electorale, 
de a-se face alegeri curate.

A  eşit şi acéstá lege din retorta 
parlamentară cu multe şi mari scă
deri, dintre cari cea mai capitală 
este corupţiunea sistemisată prin aşa 
$sele cheltuelî constituţionale per
mise, cum este taxa de carăuşiă. S ’a 
vorbit mult despre acésta taxă ad
misă şi s’a accentuat cu deosebire, 
că după sistemisarea ei nici nu se 
va mai putó aştepta, necum se potă 
pretinde vre-un candidat de deputat, 
ca alegătorii săi se facă o cursă cât 
de mică cu trăsura, fără ca se fia 
remuneraţi. Şi în faţa acestei inova- 
ţiunî periculóse, legea n ’a luat dis- 
posiţiunî, ca alegetorii cei fórte depăr
taţi de centrul cercului să-şi pótáda  
votul într’un loc mai apropiat de 
ei, ci a lăsat tóté cum au fost, ca 
adecă şi în cercuri estinse toţi alege- 
fcorii se se adune la un loc.

i Cu tóté astea legea amintită in- 
tercjice, pe lângă grave pedepse, nu 

; numai mituirea şi presiunea oficială 
din partea organelor oficiale, ci şi 
tratarea alegătorilor cu mâncare şi 
cú beutură. Se dă prin urmare oca- 
giune de ajuns alegătorilor maghiari 
şi candidaţilor lor dedaţi cu vechiul 
sistem de corteşire libera şi neîn- 
frenată, fără a mai avé bătaie de 
cap cu prescrierile legii şi cu consi- 
deraţiunî de moralitate, —  ca se do
cumenteze de rendül acesta la ce 

î grad de cultură şi de valóre morală 
[ au ajuns după trei zeci şi patru ani 
de regim constituţional liberal un- 

:, gureşe.
De un timp încoce nu se mai 

, Torbesce în foile oposiţiei şi în acele 
|f foi guvernamentale, cari sprijinesc 
; programul lui Szeli, decât de în
cetarea corupţiunei. de moralisarea 
Ungariei şi de curăţirea vieţii pu
blice. Cu ocasiunea alegerilor viitóre 

.86 va vedé întru cât elementul dela 
putere e accesibil pentru principiile 
etice, ce şi le-au înscris pe drapel 
cei ce vor se schimbe relele mora
vuri de pănă acuma şi vor se în 

Jţroducă cinstea şi moralitatea în 
viaţa publică.

Par’ că din contemplările, ce le 
; iac parele mai independente ma- 
fghiare din incidentul disolvării die- 
;tei trecute, nu prea iese la ivélá o 
încredere mare în învingerea princi

piului etic, par’ că e predomnitóre 
ţ. Îndoiala, că prea s’au înrădăcinat mo-
I ravurile rele şi corupţiunea, decât ca 
j;;88 se póta aştepta o schimbare sim- 
| ţibilă la alegerile dietale, ce vor 

urma. Şi ne-am putut convinge în 
1' adevăr şi din alegerile parţiale re
cente, că conservatismul în relele 

'deprinderi e prea mare decât ca se 
se póta aştepta realisarea aşa curénd 
a visului despre alegeri curate şi 
lipsite de ori-ce fel de presiuni.

Interesant e, că partida popo

rală catolică reclamă chiar şi aceste 
aspiraţiuni, după idealuri de a mo
rali sa Ungaria şi de a-i curăţi viaţa 
publică, în cea mai mara parte pen
tru sine. Partida poporală, ^ioe con
tele Ioan Zichy în „Alkotmány“, 
are meritul de a fi contribuit mai 
mult prin luptele ei la căderea sis
temului Banffy şi ast-fel a fi stăruit 
dela început pentru a-se pune capăt 
corupţiunei şi imoralităţii politice. 
Adauge însă îndată, că cu tóté 
acestea partida poporală este mereu 
suspiţionată şi aeji, şi calumniată, şi 
că încă tot este o partidă temută şi 
urgisită. Din acésta împrejurare con
tele Zichy conchide, că numita par
tidă e încă departe de ţînta ei şi că 
este încă mult gunoiü adunat, care 
aştâptă se fia curăţit.

Se va vedé peste câte-va săptă
mâni cu ce şanse de-o parte şi cu ce 
sinceritate de altă parte a început 
Szeli cu partisanii săi personali şi 
apponyiştî lucrarea de curăţire, pen
tru care pretind a fi luptat aşa de 
mult şi cei din partida poporală.

Pentru prima óra Maghiarii se 
află înaintea unei probleme însem
nate morale, ce şi-au pus’o ei înşişi: 
de a respecta şi a-se conforma cins
tit legei despre jurisdicţiunea Curiei; 
ei, cari au dovedit mai mult decât 
putea se fia suportabil pentru binele 
obştesc al lor şi al ţării, că sunt ne
întrecuţi în virtuositatea de a încun- 
jura legile, când nu le convin.

T ~ ®
A le g e r i le .  Alaltăerl s’a ţinut oonsiliu 

de miniştri, ocupându-se cu mésurile privitó
re la alegerii* dietale generale. S’a stabilit 
definitiv textul autografului prea înalt, prin 
care sa ordonă alegerile, apoi ordinaţiunea 
ministrului de interne privitóre la eseeutarea 
lor şi s’a decis tot-odată asupra terminului 
începutului şi încheierii alegerilor. Se crede, 
oă în 10 séu 11 1. o. va apare în foia 
oficială ordinaţiunea ministrului de in
terne, fixând Zilele de 1— 10 Octomvrie 
ca termin Jegal. Pece  Z^e dela acest ter
min, adecă în 21 Octomvrie, se va întruni 
noua dietă.

Camera magnaţilor încă s’a închis 
Sâmbătă fărâ vre-o ceremoniă. Alaltăerl sóra 
a sosit Majestatea Sa monarchul în Buda
pesta şi aZî va ceti Mesagiul de disolvare.

Manifestul kossuthiştilor. „E gyet
értés“ dela 8 Septemvrie publică la loc de 
frunte manifestul electoral al partidului kos* 
suthist, iscălit de Franoisc Kossuth şi Mesko 
László. Manifestul e adresat „naţiunei ma
ghiare“ şi cuprinde tóté pretensiunile şi 
aspiraţ'unile partidului kossuthis. Cere a- 
nume: independenţă în tóté privinţele; ar
mată naţională maghiară; teritoriu vamal 
autonom ; independenţa economică faţă de 
Austria; scutirea industriei maghiare; su
fragiu universal şi votare secretă după co
mune ; nouă arondare a cercurilor electo
ra le ; promovarea creditului eftin; legî pen
tru uşurarea sorţii clasei muncitorilor; în
văţământ naţional maghiar gratuit; redu
cerea serviciului activ în armată ; reforma 
administrativă, scutindu-se însă autonomia 
comitatensă; „ resolvarea cestiunei naţionali
tăţilor aşa fel, încât cetăţenii de limbă străină 
nu numai să simtă puterea statului maghiar 
şi saroinele lui, ci să guste şi pe teren ma

terial binefacerile statului, pentru-ca sö se 
simtă* fericiţi în patria maghiară*. La  fin6 
manifestul Z,ce : n^11 căutăm, care de unde 
vine, oi care ne întinde mâna amicală ou 
cinsti/ uiaghiară; nu cerem, ca cineva să ne 
zălogâsoă mintea şi convingerea, dér să 
scie jertfi disciplinei de partid, fără de care 
nu putem duce tabăra nóstrá în luptă ou 
speranţa învingerii“ .

„Deputaţiune de notabili români 
la Odessa**. Se scie, că nu de mult va
porul „Principesa Maria“ a plecat dela 
Galaţi la Odessa, ducând ou sine esoursio- 
niştl români şi că aceştia au fot primiţi 
călduros de câtră poporaţiunea din Odessa.

Se lăţisa însă faima, că „o deputaţi- 
une de notabili români“ ar fi mers cu numi
tul vapor anume la Odessa „spre a mul
ţumi pentru visita flotilei rusesc! în Con
stanţa“ şi că din acest incident s’ar ű fă
cut deputăţiei o primire festivă şi oficială 
în Odessa.

Cu privire la acésta „Neue fr. 1rresseu 
primesce ou data de 8 Septemvrie o infor- 
maţiune din BncurescI, în care se spune, 
că cei vre-o 150 de escursioniştl, cari n’au 
avut alt soop, decât a visita frumosul oraş 
Odeesa, au fost primiţi la Odessa de con
sulul român de acolo, oare era însoţit de 
prefectul poliţ> ei. Acesta a venit însă nu
mai ca să supraveghieze să nu se facă 
oumva nbtis de obicinuitul control poliţie
nesc faţă cu pasagerii, de oare oontrol es- 
cursioniştii erau liberaţi. De o misiune sóu 
primire oficială, n’a fost vorbă. Nu s’au ţ i
nut nici vorbiri de înfrăţire şi n’a fost 
vina escursioniştilor privaţi români, déoá 
în hotelul séu restaurantul, unde au prân- 
Zit toţi în comun, s’a cântat şi imnul ru- 
reso.

„Raportul nostru“ , Zi°e „N"* fr. Presse“ 
„adauge la desminţirea sa şi avertisarea, 
ca se fiă primite ou cea mai mare precau- 
ţitine faimele oele multe, ce le răspândesc 
aZî Ziare*e asnpra raporturilor române-ru- 
sescl şi asupra unor pretinse demonstraţi- 
unl militare ale Rusiei. E fapt, ce-i drept, 
oă concentrări de trupe se fac în Basara
bia, dér nu merge de a-le declara, ca fiind 
îndreptate în contra României. Ba chiar şi 
apanţiunea torpilórelor rusescl înaintea 
Galaţului, apare într’o lumină ou totul alta, 
décá ţinem sémá, că Galaţul e situat în 
apropierea imediată a revărsării Prutului 
în Dunăre şi că Rusia e stat megie şi 
comproprietar teritorial al Dunării pănă la 
diijl'ocul gurei Prutului“ .

întâlniri la Curtea din Roma.
Din Milano i-se telegraf&ză Z‘aru ûi »In t. 
Corr.u următdrea soire interesantă şi tot
odată sensaţională :

„In cercurile curţii italiene se crede 
ca sigur, oă după visita sa la Petersburg, 
Regele Alesandru va merge la Roma, unde 
se va afla tot pe atunol socrul Regelui 
italian, principele Nichita ai Muntenegrului. 
Cu ocasiunea aoâsta, şi la dorinţa espresă 
a Ţarului, se va încheia un contract mutual 
de succesiune la tron, în sensul căruia, cele 
două dinastii la cas de stingere, îşi garan- 
t£ză una alteia tronul. Contractul va sta
bili apoi, ca la cas când una din dinastiile 
aoeste s’ar stinge, Serbia şi Muntenegru se 
vor uni pe basă de uniune personală“ .

Dâcă aşa ar fi aevea, atunci Serbia, 
oare e mai probabil, că după mörtea Re
gelui aotual va rămânâ fără dinastiă, va

deveni o posesiune muntenegrână. E un 
plan de mare importanţă acesta şi pen
tru monarchia austro-ungară, plan, care deoă 
odinioră s’ar realisa, ar da nascere la mari 
şi seriose înouroăturl.

Saşii în dietă.
Sub acest titlu publică „Bud. 

Tagblatt“ următorul articul din pana 
deputatului Lutz Korodi (din Braşov). 
Numita foia observă, că autorul ar- 
ticulului este unul din representanţii 
ideilor mai radicale săsesci şi că 
deci espunerile lui merită tóta aten-

1 ţiunea cercurilor politice. Reprodu
cem şi noi în traducere din acest 
articul urmátórele părţi esenţiale:

Pentru a putó judeca bine raporturile 
săsesci, este înainte de tóté neapărat de 
lipsa a-se sci, oă astăZl nu mai esistă în 
poporul săsesc nici o deosebire de partid 
politic, nu mai sunt „verZl4* şi „negri“ , ei 
a’au înţeles între sine —  nu fără concursul 
însemnat al lui Banffy, şi sunt cu toţii ade
renţi fideli ai partidului poporal săsesc şi 
printr’asta tot-odată oetăţeni ai statului 
ungar, cari consideră ca ofensă, dâcă s’ar 
trage câtuşi de puţin la îndoială oredinţa 
lor cătră acest stat, la a căruia desvoltare 
interioră ei au şi lucrat prin secuii cu pu
terile lor modeste, şi asupra căruia au şi 
ei un drept, car© nu vor lăsa să-d ştirbâsoă 
nimeni. Cei ce sciu altfel, sunt rău in
formaţi, nu cunosc istoria Saşilor şi înc& 
şi mai puţin caracterul lor poporal german 
şi liber de ori-ce falsitate.

Voim să fim recunoscuţi oa oetăţeni 
ungari deplini, şi dâoă cerem respectarea 
legei, apărarea dreptului, oum a fost sta
bilit în legile fundamentale ale statului, 
noi suntem păzitorii şi anteluptătorii neclă
tinaţi ai „ideii de stat“ şi cu noi toţi aoei 
bărbaţi, cari vorbesc vre-o altă limbă, cari 
însă sunt pătrunşi de aceeaşi iubire de pa- 
triă şi de aceeaşi oonsoiinţă de drept, 
oăcl justitia est fundamentum regnotum, şi 
fiind-că voim ca justitia fiat fundamentum 
şi a Hungariei suntem aderenţii adevăra
tei idei de stat şi nu suferim, ca să ni-se 
dispute dreptul nostru de cetăţeni asupra 
acestui stat.

In urma vederilor nóstre de drept 
public şi a prinoipiilor depuse în „progra
mul poporal“ , noi Saşii stăm mai aprópe 
de partida liberală; ba aceste principii sunt 
identice ou acele ale numitei partide. Dér 
ni-se adreeézá întrebarea: cum vine, u& ou 
tóté astea comitetul oentral săseso a espri- 
mat dorinţa, ca deputaţii noştrii, pentru 
acum încă, să ooupe o posiţiă în afară de 
partidele osistente? Cum să potrivesce 
aoésta? Fórte simplu.

Formarea de partide se întemeiază, 
oum seim, nu numai pe prinoipii de drept 
public, şi fiind-că noi Saşii am făcut deja 
în sinul partidei liberale esperienţa, că sen
sibilitatea nóstrá naţională indreptâţită nu 
e cruţată de guvernul, ce aparţine acestei 
partide —  aducem aminte numai de legea 
privitóre la numele looalităţilor, oare va- 
tămă greu sentimentele nóstre cele mai 
sfinte, isvorîte din istoria patriei nóstre!-— 
de aceea voim prin posiţia nóstrá separată 
în dietă să ne păstrăm libertatea interiórá, 
oare prin sîla, ce o impun regulile clubu
lui şi alte consideraţiunl, póte fi scurtată 
în sînul partidei guvernului şi se scurtă 
fără voie, fără oa din causa &ofyianu.

a n  H . E op*
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a face oposiţiune facţi6sâ îu contra guver
nului, ale căruia principii în punctul res
pectării legilor ne plac forte mult in thesi
—  ceea-ce s’a aocentuat apriat şi în şe
dinţa comitetului central.

Dér noi trebue sé fim în tot-deuna 
necondiţionat în posiţia de a aduce înain
tea forului legislaţiunii nóstre gravaminele 
nóstre actuale, ou a căror enumerare nu 
voim sé obosim pe cetitori, pe cari ínsé 
fiă-care, fiă ohiar şi Maghiarul cel mai in
carnat şi naţionalist în cugetare, trebue sé 
le recunóscá ca violări de lege.

Nu este acésta o posiţiă leală şi pănă 
laestrem corectă? Décá nu, sé ni-se dove- 
déscá contrarul, dér prin fapte, nu prin 
Vorbe sforáitóre şi prin frase neadevSrate 
din vocabularul foilor c^l^ice de rend.

Articulul de mai sus arată în 
fine care va fi, după părerea auto
rului séu, resultatul practic al hotă* 
rîrei comitetului săsesc, cjicend:

„In  acele cercuri eleotorale săsesc!, 
unde nu e dată posibilitatea fisicâ séu in- 
teriórá, oa deputatul sé ia o posiţiă în afară 
de partide, nu vom esercita terorism şi nu 
vom voi a dobândi nimic cu sîla. De-ocam- 
dată dér nu se póte aştepta ca urmare prac
tică alta, decât ca cei 9 deputaţi, cari din 
timpul de înflorire al erei lui Banffy au stat 
în afară de partide, sé stea şi în viitor tot 
acolo; celor-lalte cercuri electorale le stă în 
voiă a-se decide, décá se alătură, ori décá 
se pot alătura la argumentele comitetului 
central“ .

Atentatul contra Ini Mac Kinley.
Mare sensaţiă şi măhnire a produs în 

lumea întrégà soirea despre atentatul dela 
Buffalo, s0vârşit de un anarchist contra 
preşedintelui Statelor-Unite Mac Kinley. 
Criminalul a fost prins, el se numesce 
Czalgos Leo, de origine poionă-germană şi 
de profesiune —  anarchist. ÈI face parte 
dintr’o întinsă conjuraţiune anarchistă din 
America şi a fost tras la sorţi, ca sé asa
sineze pe preşedintele Mac Kinley.

Atentatul.
Joia trecută Mac K in ley s’a dus la 

Buffalo, ca sô visitez© esposiţia de acolo; 
diua precedentă o petrecuse la cataracta 
Niagara. Di-ja câte-va dile mai înainte po
liţia a fost informată, că se plănuesce un 
atentat în contra preşedintelui, şi a luat 
din parte-i mësurile necesare. Când pentru 
prima dată preşedintele a visitât esposiţia, 
în jurul lui oirculau vre-o 20 defceotivl. La
4 ore d. a. Mao K in ley întrâ în palatul 
musicei, unde se înoapù îndată ceremonia
lul defilărei pe dinaintea preşedintelui, şi 
toţî căutau sô-i dea mâna. Preşedintele, 
înounjurat de comitetul esposiţiei şi de de- 
teotivî, era afară din cale bine dispus şi 
convorbi cu mai mulţi. De-odată se apro- 
piâ de el un individ bine îmbrăcat, care 
îi prinse mâna şi se pleca adânc înaintea 
lui. In proximul moment se aucjiră doué 
puşcăturî de revolver şi oei din jurul indivi
dului vëdurà cum preşedintele se clatină şt 
cade pe scaunul de lângă el. Imediat după a 
doua puşcătură detectivii înhăţară pe aten
tator, oare nu desfăşura nici o resisteoţă 
şi liniştit lăsa sé fiă arestat. E'aţa atentato
rului, când detectivii l’au liberat din ma
nile poporului, era sfâşiată şi plină ou 
sânge.

In urma puşcăturilor o mare învăl- 
măşală se produse în public. După atentat 
Mac K in ley a avut încă atâta putere, ca 
sé agràéscâ pe şefnl detectivilor 4*c®nci : 
vCred, că m'au împuşcat, dér nu cred sé fi 
primit vr’o rană gravă. Vë rog, oa pe ne- 
vastă-mea s’o avi saţ! cu multă preoauţiuneu. 
Preşedintele fù. dus îndată la spital.

*

Din Buffalo se anunţă, că raneie lui 
Mac Kinley nu sunt aşa de periculose oum 
se credea la început. Preşedintele a fost 
rănit în doué lopurl. Un glonţ a pétruns 
osul sternal (dela piept) şi a pricinuit o 
lesiune uşoră; al doilea glonţ a pétruns în
tre păreţii stomacului. După-ee fù dus la 
oital, a fost supus imediat operaţiunei. 
Mac^J&ley şi-a estras însuşi glonţul din

osul sternal. Mult mai grea a fost operaţi
unea la abdomen. Medicii, la început, vo
iau sé e8tragă glonţul fără de a adormi 
pe Mac Kinley, dér nu li-au succes. In 
fine s’au vécjut nevoiţi sé-lnarcotiseze. Abia 
cătră opt óre glonţul a putut fi estras. în 
dată după operaţiune preşedintele s’a făcut 
mai bine, respiraţia îi fu mai regulată şi 
pulsaţiunea mai domolă.

Atentatorul.
Se numesce, cum am amintit, Czolges 

Leo, născut în Detroit (Statele-Unite) de 
origină poionă-germană. El declară, oă nu 
are complici. Din scrierile anarchiste a 
luat convingerea, că guvernul Statelor- 
Unite e réu şi că acestei stări numai prin 
omorîrea preşedintelui póte sé i-se facă 
capét. Nici un simptom nu arată, că aten
tatorul n’ar fi cu mintea întregă. Czolges 
s’a provocat la Goodman Ema, despre care 
se presupune, că ar fi autorul moral al 
atentatului. Femeia acésta anarohistá e din 
părinţi germani, urîtă, palidă, cu ochi şi 
pér negru. Cariera vieţii şl-a început’o în 
Chicago, ca cusütorésá. A id  a făcut cu- 
noscinţa acelor omeni, cari au fost esecutaţî 
pentru revolca de’a 1887. De atunci înce
pând a devenit aderenta propagandei cu 
fapta şi la 1897 s’a strămutat în New-York, 
unde în adunările socialiste şi anarchiste 
ţinea discursuri aţîţătore, din care causă a 
fost şi osîndită la ínchisóre.

La  interogator atentatorul a declarat:
—  Ca anarchist, a trebuit sé mi fac da

toria, şi fiind-oă în urma tragerei la sorţi 
mi-a revenit mie problema de a omorî pe 
preşedintele, n’am putut face alt ceva.

El a mai declarat, că atentatul l ’a sé- 
vîrşit după o matură chibzuire. Czolqes este 
membrul uniunei anarchiste „Cavalerii vultu
rului de auru şi la arestarea lui s’a aflat la 
elinsemnul numitei uniuni. El négá, oă are 
complici şi 4'ce, că e aderentul anarchistei 
Goodman Ema. Nu-i pareXréu de fapta lui. 
Când a comis atentatul, revolverul îi era 
ínvélit într’o batistă şi prin batistă apuşcat. 
Se caută în tóté oraşele americane indivi
dul, care înainte de atentat, a prins mâna 
preşedintelui.

După atentat.
Tóté mésuriie au fost luate pentru 

a-se asigura continuarea puterei eseeutive, 
deóre-ce preşedintele Mac-Kinley nu va 
pute îndeplini mult timp funcţiunile sale.

Doi iudivi4l au fost arestaţi la Cle- 
veland sub bănuiala de complicitate. Unul 
din ei a promis, că va descoperi mai mulţi 
complici. Poliţia crede, că atentatul a fost 
plănuit ia Cleveland. Anarchiştii din Chi
cago négá, că anarchiştii ar fi autorii aces
tui atentat.

Se 4ice, oă în urma atentatului, gu
vernul »american va lua mésuri energice 
în contra anarchiştilor americani, dat fiind, 
că în Patierson esistă un adevérat cuib de 
anarchiştl, aici îşi au anarchiştii clubul lor, 
oare trimite asasini în Europa şi în tóté 
părţile lumii.

„Asociaţiunea“ la Gherla.
— 6 Sept. 1901.

Cu o viă bucuriă iau condeiul în mână, 
stimate d-le Redactor, ca sé vé raportez 
despre adunarea desp. Soluoc Dăbâca al 
„Asociaţiunei pentru cultura şi literatura po
porului român“ , ţinută în Gherla în 29 Au
gust n .; cu o viă bucuriă, —  4’ °  —  pen- 
tju-că deoparte a fost o aduuare în totă 
privinţa reuşită, de altă parte, că acest 
sucoes a fost obţinut chiar în Gherla, des
pre care nu prea aveam ocasiune a o^ti 
ceva laudă prin foi. După sosirea comite
tului ceroual, toţi ospeţii s’au adunat în oa- 
pela episcopescă, ca sé asiste la serviciul 
divin celebrat de d-nii preoţi: Z. Perhaiţia 
din Ghiohişiul-de-jos şi Matei Pop din 
Ocna Deşiului. După terminarea serviciului 
divin ne-am adunat în sala cea mare a re
dutei orăşenesc!.

Ospeţii au fost mulţi, mai cu sémá 
preoţi. Se spune, că şi Episcopul diecesan 
era sé participe, dér în urma unei cause 
urgente (!) fu silit sé plece din Gherla încă 
ÎDainte cu 2 4^e* Dintre d-nii canonici au 
participat la adunare d-n ii: I. Georgiu şi 
A . B en e; apoi d-1 V. Pordea secr. eppesc, 
d-1 protopop local A. Leményi, d-1 I. Kar- 
sai prof. gimn., I. Boroş prof. prep., Dr.

V. Bojor, prefect sem., A . Todoran librar 
şi I. Boeriu înv., şi vre-o câte-va dame. 
Autorităţile au fost representate prin d-1 
primar al oraşului L. Todorffy şi căpitanul 
poliţiei I. Duha.

La órele 10 a. m. d-1 preşed. şi di
rector al despărţământului Dr. T. Mihali 
prin o vorbire avântată a deschis adunarea 
generală. Resumez aoi acest frumos cuvânt 
de deschidere :

Onorată adunare!
Cu iubire frăţâscă Vé salut şi vé mul

ţumesc, că urmând apelului nostru, a-ţl bi
nevoit a vé presenta ín numér atât de fru
mos la adunarea despărţâmentului „Aso
ciaţiunei pentru literatura română şi cul
tura poporului român“ din acest comitat.

Interesul viu, ce-1 arătaţi faţă de ten
dinţele nobile ale „Asociaţiunei“ , ne ser- 
vesce tuturora spre îndemn la lucru şi spre 
laudă, dovedind tot-odată, că cultura ro
mână din ce în oe se ínaripézá, din ce în 
ce cresce în splendóre şi farmec, —  căci 
fii! neamului ocrotit de densa, ou însufle
ţire jertfeso pe altarul ei sacru.

Soiinţei şi oulturei avem se mulţumim, 
oă omul a devenit domu peste natură, că 
tóté forţele, bogăţiile ei le póte întrebuinţa 
spre delăturarea neajunsurilor şi înlesnirea 
traiului.

A 4 1  tóté popórele de pe faţa pămân
tului, conscie de siue, desvoltă o luptă g i
gantică, sacrifică puteri şi averi enorme 
pentru promovarea oulturei şi a seminţei. 
Gradul de progres şi resuliatul ajuus *unt 
lucru firesc, deosebite, după vechimea în
ceputului si după apt tudinele popórelor 
mai puţin oulte. Dér aceste din urmă, decă 
nu urmézá pe cele culte, sunt espuse aperi 
şi a-se asimila cu alte popóre.

Onorată adunare! Óre noi, Românii, 
conscii de individualitatea nostră etnică ca 
naţiune — avem dreptul şi datorinţa sé f i 
gurăm şi sé ne inopuuem cu cultura nostră 
proprie între celelalte popóre culte din pa- 
triă si din lume?!

A vem !
Calităţile nóstre intelectuale şi morale, 

trăinicia şi forţa de viaţă probate în v ic i
situdinile şi restriştea timpurilor de 19 vé- 
curi, virtuţile nóstre oivice şi ostăşesc!, li
teratura nóstrá din ce în ce mai vigurosă, 
mai bogată, şi mai presus de tóle, sonora 
şi dulcea nóstrá limbă: ne îndreptăţesc!

Originea nóstrá, menirea şi rolul în
semnat ce-1 avem şi ce ne aşteptă în oon- 
certul popórelor; mai presus de tóté pie
tatea faţă de străbunii şi de strămoşi! şi 
responsabilitatea faţă de fii! şi strănepoţii 
noştri: ne impun datorinţa!

Dér este óre în noi destulă virtute, 
destulă rîvnă, ca sé aducem cu dragă inimă, 
cu deplină consciinţă a datorinţei jertfele 
recerute oe altarul soiinţelor şi al oulturei? 
Ca apoi în sc&inb pentru aceste jertfe sé 
putem fi împărtăşiţi şi noi de tó t« bunu
rile şi folósele, cari resultă din ele? .

Progresele, pe car! poporul român, pe 
lângă tóté greutăţile întîmpinate, le-a ajuns 
pănă acuma pe terenul oulturei şi a sciin- 
ţelor, sunt tot atâtea dovedi, că şi aoe*t 
popor este pétruns de spiritul timpului, că 
este capabil şi voesce a lua parte la lup
tele nobile, oe se portă ou armele sciinţei 
şi a oulturei în interesul mărirei lui şi în 
interesul binelui obşteso. Dovadă eclatantă 
e şi presenţa D vóstrá la acésta adunare, 
care, dee Dumnezeu, sé fie de bun augur 
şi de un început mănos!

Onorată adunare! Sunt nenumérate 
piedecile, cari stau în calea progresului cul
tural, respective sunt multe raneie şi relele, 
ce cultura are sé le vindece şi sé le stîr- 
péseá. Cu cât sunt mai multe şi mai adânc 
ínrádécinate acele rele, cu atât e mai pro
blematic ii mai anevoios progresul.

Une-orI, după vremuri, şi la alte po
póre, sunt aşa de multe şi mar!, încât nici 
cea mai ideală oultură religiosă uu e în 
stare sé le învingă, căci se par a face parte 
din însaş! firea indivizilor respectivi.

Mulţimea patimilor omenesc! e mo- 
oirla acelor rele, în care barca culturei, cu 
tóté nestimatele ei, adeseori se pare a-se 
scufunda. Săgeţile şi veninul patimilor dis
trug equilibrul păcii şi a bunei în ţelegeri; 
v r ă  ură şi vraşbă în locul dragostei dintre 
fraţi şi produc desastre inoalculabile.

In focul acestor porniri şi lupte nefe
ricitei are apoi rol sublim cultura: Destila- 
ţiune de moravuri şi creare de caractere. Când 
aceste însuşiri mântuitore ajuug la supra
faţă: societatea şi individul sunt salvaţi. 
Cu adâncă durere sufletóscá trebue sé măr
turisim, că astfel de rele şi răni esistă şi 
în sînul poporului nostru. Sé nu ne sfiim 
a recunósce, dér sé avem şi bărbăţia şi 
virtutea de a sana fără pregret.

Demnitatea nostră şi consciinţă sufle
tului, pretind sé ne coregem grabnic, sé 
dăm în laturi, ce e réu şi putred, şi apoi: 
uniţ! în cugete şi în simţiri, înainte.

Pécatul nostru „strămoşesc“ , scădere» 
ivită din lipsa culturei şi a nobleţii d« 
inimă: desbinarea şi ura, cari naturalminte 
se prind în tovărăşiă cu minciuna şi calum- 
nia, şi ast&4ï grassézá între noi. Păni 
când ?

Istoria şi presentul ne servesc cu nu
merose pilde. Tot nu înveţăm ? Duchul rëu 
sé nu iasă din casele nóstre? Ba da! Sedăm 
numai mână cu mână ce-i pătrunşi de spiri
tul dragostei frăţ^scT, sô aprindem făclia 
culturei, sé ne adunăm adeseori la altarele 
ei şi în focul jertfirilor sé ne oţelim carac
terele.

O şcolă astfel inaugurată ne va în
chega întru tote: în iubire, în muncă, în 
cultură, in aspiraţiunl, în credinţă.

- Oe tablou splendid şi feerio, ce rôde 
bogate a bunului oomun, şi ce perspectivi 
de o viaţă mai ticnită şi mai seninii 
prevéd !

Ca sé nu fiă numai visuri ilusorii, 
înc’odată Vé rog, sé ne angajăm la lucra. 
Câmpul nemărginit al culturei şi al sciinţei 
ne cuprinde pe toţi, toţi avem acolo loc 
şi menire, dela cel mai mic, pănă la cel 
mai mare, dela cel mai sérac, pănă la cel 
mai bogat.

După aoestea adunarea despărţeinântu- 
lui nostru o declar de deschisă!

*

După cuvântul de deschidere al d-lni 
preşediute, primit din partea adunării cu vii 
aolamări de „sé tráiéscá“ , sé ridioă d-1 pro
topop local A . Lemenyi şi în cálduróse ou> 
viute salută comitetul cercual în numele in
teligenţei române diu Gherla.

După acésta d-1 secretar al desp. Dr. 
L. Micşa, cetesce raportul comitetului pe 
anul espirat, diu oare se vede, oă comite
tul a reuşit, ca prin delegaţii séi sô înfiin
ţeze până aoum 2 agenturi ale desp. (unalo 
Coruienl sub conducerea lui G. Muşte, preot 
local, şi alta în Pintic sub conduoerea lai 
A. Olteau preot local).

Mai departe din raportul oomitetulai 
apare, că comitetul a îmbrăţişat şi ideia 
salutară a bibliotecelor poporale, fàoênd 
deja paşii necesari în cestiunea înfiinţării 
lor pe teritorul despărţ0mântului.

Binecunoscutul nostru folclorist Í. Pop 
Reteganul, a pus la disposiţia comitetului 
25 de esemplare din scrierile sale „Novele 
şi schiţe“ , ca o parte din ele sé se împărţi 
la ţeranii, cari se vor presenta la adunare, 
ér cea-laltă parte sé se întrebuinţeze Îs 
bibi. poporale.

După cetirea raportului s’au aleB cele
2 comisiun! :

a) pentru censurarea raportului comi
tetului (d-nii Dr. V. Ramonţai, A. Todo
ran şi I. Dragoş).

b) pentru însoierea membrilor noi 
(Mateiü Pop, V. Puşoariu şi I. Onciu), ól 
şedinţa s’a suspendat pe un pătrar de oră,

La órele 11 s’a redeschis şedinţa, 
când apoi cele 2 comisiun! ş’au presanta! 
raporturile lor.

In înţelesul acestor raporturi, raportul 
comitetului sé ia cu plăcere la cunosoiuţî, 
comitetului i-se dă absolutoriu şi i-se vo- 
tézà muiţămită protocolară; ér membri noi 
s’au înscris cu totul 35 de inşi. Şi anume:
3 membrii pe viaţă (d-nii A l. Nemeş, jade 
reg. în pens., Nic. Tincu, preot şi I. ÔV 
resteş preot), 23 de membri ordinari şiI 
membri ajutători, încassându-se cu totul ■  
suma de 552 corone. ■

După raportul comisiilor ar fi urmat K  
oetirea a 2 disertaţiun! anunţate la oo* ■  
mitet, fiind-că însé unul dintre disfertanţl, 
d-1 I. Pop Reteganul, nu s’a preseutat;la B  
adunare, la dorinţa şedinţei disertaţia d-aale B 
nu s’a cetit, fiind şi timpul prea înaintat, B  
ci s’a oetit numai a doua, a d-1 ui Dr. Vio-B 
tor Bojor, prefect seminarial „ Despre neefrB  
citatea religiuniiu. t H

In acéstá disertaţiă lucrată oa mqltflj 
zpI şi studiu, autorul cu argumente pater*B 
nice documeutézà necesitatea religiei friB 
societate şi combate ateismul şi curentulB 
antireligionar al timpului modern, făcând* 
la urmă oonclusia, că basa culturii şi lite-B 
raturii în viitor ne este religia. B

Dup’ acésta a urmat alegerea deleg*B. 
ţilor despărţemântului la adunarea generali,* 
ce se va ţin0 la Sibiiu. S’au ales cu aola- k 
maţiune d-nii: 1. Georgiu oanonic şi Dr. t, b  
Mihail directorul desp., ér oa delegaţi sa-K 
plenţl d-nii : Dr. I. Oherecheş şi Dr. L, 
Micşa.

Espirând însé termiuul, pe oare afoşt 
ales comitetul cercual, la propuuerea d-lui 
A . Lemenyi protopop, întreg comitetul e 
reales ou aclamaţiuue pe un period da
3 ani.

D-1 preşedinte Dr. T. Mihali mulţă- 
mind adunărei de încrederea, ce şi-a pus'o 
în comitet şi de viul interes, oe l’a mani
festat faţă de Asociaţi une, între vii aola- 
maţiuni la adresa d-sale şi a comitetulbi, 
închide adunarea pe la órele 1 p. m.
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La 2 óre p. m. a fost banchet, la oare 
au participat peste 70 de persóne. Când 
ne-am aşe4at la masă, musica a intonat 
„Deştâptă-te Române“ . Tcaste séu ţiuut 
fórte multe; remarcăm dintre ele urmátó- 
rele: D-1 Dr. T. Mihali pentru Maj. Sa 
Monarchul. Acest toast a fost asoultat de 
Întreg publicul în piciére, ér musica a oan- 
tat după el imnul ímpérátesc. D-1 canonic
I. Georgiu pentru directorul despărţămân
tului ; d 1 primar al oraşului L . Todorffy 
în limba maghiară pentru Asooiaţiune; d-1 
Dr. A. Cherecheş pentru episcopul die- 
cesan; d-1 protopop Coroian pentru popo
rul român ; d-1 Dr. A. Gheţie pentru comite
tul cercual; d-1 N. Tincu pentru popor şi 
tinerime: d-1 Veress, redactor la „Szolnok- 
Doboka“ pentru prosperarea Asociaţiunei 
terminând în limba română ou cuvintele: 
„Tráóscá Asociaţiunea“ etc.

Sóra a fost petrecere cu dans fórte 
animată. Quadrilul şi Romana au fost 
dansate în 2 colóne de cfttră 80 de pă- 
rechl. Frumosul nostru costum naţional 
încă n’a lipsit (d-nele Zamfira Muşte şi Au
relia Filip). Au participat mai multe d-ş0re, 
dér neputându-le însemna pe tóté, mé rog 
sé mé scuse, dâoă nu le voi publica nu
mele. Zorile dimineţii de mult bătură la 
feréstrá şi noi încă nu ne puteam despărţi 
de dans. Abia după 5 óre s’a sfirşit dan
sul, depărtându-ne cu impresiunl plăcute 
dela acéstá petrecere, care ou drept cu
vânt putem 4ice, că o fost reuşită atât din 
punct de vedere moral cât şi material. Că 
mulţi vor fi plecat cu inima robită, este 
fórte probabil. Eu ínsé, nu sciu cum, mi-am 
păstrat de astă-dată inima liberă.

Arion.

SC1R1LE D1LEI.
—  27 A u g u st V.

A lege re  de înveţător în Cristian. 
Erî, în 8 Sep. st. n., s’a ţinut sinod estra- 
ordinar în parochia ort. română din Cris
tian, sub preşediuţa d-lui protopop Tr. 
Meţian. Acest sinod a fost convocat ou 
scop de a-se face alegerea unui al doilea 
ÎDvâţâtor, în locul repauaatului Gh. Popo- 
vicï, a cărui catedră, rómasá vacantă, o su
plinise timp de un an d-1 Gherasim Popa. 
Au fost patru concurenţi, cari şl-au présen
tât actele, dér poporul adunat a ales cu 
tmanimitate şi cu Jestra-ordinară însufleţire 
pe fostul suplinitor Gh. Popa, care se bu
cură de mare popularitate în comuna Cris
tian şi are reputaţia de bun învăţător. In 
aoeeaşî (|i înainte de amiacpt) s’ au ales şi 
iû Râşnov patru înv0ţătorI tot sub preşe- 
■dinţa d-lui protopop Meţianu.

Deschiderea anului şcolar în Blaşiii.
Miercuri, în 4 Septemvrie n., s’au început 
şrelecţiunile la gimnasiul din Blaşiii. Di- 
fflinâţa s’a făcut invocarea Spiritului sânt 
î s’a oelebrat liturghia pontifioată de di
rectorul gimn. losif Hessu, ou asistenţa a 
Í  profesori. Numôrul elevilor însorişi la 
gimnasiu e de 468, cu 19 mai puţin oa 
»oal trecut.

I. P. S. Sa M etropolitu l M ihályi a
plecat erl séra la Roma spre a faoe înda- 
ţinata vieită ad limina Apostolorum. înaltul 
prelat e însoţit în acéstà càlêtoriâ de d-1 
«oanonic Dr. Vas. Hossu.

Biserică nouă în Santău. Comuna 
Swt&u (Sélagiü) este o comună cu popula- 
fiiine mixtă, din oare însé Românii sunt în 
majoritate. După stăruinţele vrednicului 
preot-protopop din acea comună d-1 Dem. 
Cmianu, care de 27 de ani îşi dă tótá si- 

i4iaţa, ca sé înzestreze comuna cu o bise- 
fio& de piatră, în fine poporenii şî-au ajuns 
loopul. La 11 August noua biserică a fost 
Masacrată. Solemnitatea consacrării a fost 
4şlebrată de delegatul episcopesc d-1 ca- 
jonio Georgiu din Gherla. Poporenii ar fi 
Aşteptat pë însu-şl episcopul, dér acesta nu 
fcce nici visitaţiune canonică, nici la sfiin- 
ţilî de biserici nu se duce. Santăuanii n’au 

> Ţiijut Arohiereu de pe vremurile fericitului 
/#pÍ8űop Gr. Maior. —  Şi ar trebui sô se 
‘ |ltidéaoâ cei chemaţi, oá aeéstá comună 
«te la extremitatea românismului, unde 
perioalul desnaţionalisării ar trebui preve- 
ïit pria dese visite şi încuragiărl, ca po
porul së nu slábéscá în lege şi limbă.

* D-ra Agata Bârsescu a sosit cjiiele
treoute în Bucurescî, venind din Viena.
; a presentat direoţiunei Teatrului Na-
’ţional uiai multe piese noué, în cari va de- 

t

buta în stagiunea acésta. Prima piesă, în care 
va juca d-ra Bârsescu, e „Messalina“ . D-sa 
a plecat erl 0răşl la Berlin, unde va juca 
söptémána acésta. De-acolo va pleca sé 
jóoe la Viena, ér în Octomvrie va sosi în 
Bucurescî. Repertoriul d-rei Bârsescu pentru 
stagiunea viitóre e cât se póte de frumos 
şi e ou totul reînoit.

Serata reuniunei fem eilor române 
din Blaşiu. La 1 Septemvrie n. s’ a ţinut 
în sala otelului „Univers“ din Blaşido plă
cută serată, ce a aranjat’o Reuniunea fe
meilor române din acel oraş. S’au representat 
doué piese: „ Comóra“ , piesă prelucrată de 
N. Băiaş, pentru copii, „Prima rochiă 
lungă“ , de I. Vulcan, „La  sate“ piesă Io- 
calisată de d-ra S. F. Negruţ, şi între acesta 
s’a esecutat la pian o piesă, s’a declamat
o poesiă şi s’a cântat un „Duett“ . In prima 
piesă teatrală au jucat esclusiv numai băeţl 
şi fetiţe (Andreiü Mureşianu, Geta Hodoş, 
Irina Nistor, Lucia Mureşiauu, M&rg. Ho
doş, Veturia Pop, Silvia Nistor şi Valeria 
Pop). In piesa „L a  sate“ au juoat d-ş0rele 
Maria Nistor, Lucia Vioiu şi Elena Nestor. 
La pian au cântat d-ş0reie Cornelia şi Eu
genia Deac, deolamaţiunea a făcut’o d-şora 
S. F. Negruţ, ér duetul l’au cântat d-ş0rele 
Irina şi Valeria Muntean. Rol principal îu 
aranjarea acestei serate a avut d-1 profesor 
de musică Iaoob Mureşianu. Serata, mulţă- 
mită araujatorului ei dibaciü, a reuşit 
splendid.

A lege re  de notar. Din Scoreiü ni-se 
scrie: in 5 Sept. n. s’a făcut alegere de 
notar cercual în oomuna Scoreiü, la care 
mai aparţin şi comunele ^Colun şi Sărata. 
Dintre 8 conourenţl toţi Români, pe oarl 
fisolgábiréul i-a candidat fără deosebire, a 
fost ales cu aclamaţiune tínérul notar Ale- 
sandru Comşxa din Mâudra, oare a substi
tuit acest cero notarial de aprópe 10 luni. 
Deşi câţl-va alegétorl din representanţa 
com. din Scoreiü au umblat, ca sé réu- 
şescă candidatul lor, totuşi n’au putut sé 
subscrie înainte de alegere nici măcar 10 
voturi, ca sé oérá votare nominală. — Un 
alegétor.

Logodnă. D-Ş0ra Elena S. Constan
ţi nescu s’a logodit cu d-1 Ignatie Mircea 
din Bucuresol. — Felicitările nóstre!

B u ífa io  este numele oraşului ameri
can, unde s’a comis atentatul oontra preşe
dintelui Mac Kinley. Buffalo sa află îa sta
tul Newyork, în partea résáriténá a lacului 
Erie. Are 300,000 locuitori şi e un mare 
oraş industrial, cu strade óble, frumóse. Co- 
merciul lui e fórte viu. In 1801 Olandesii 
au fost pustiit acest oraş, care atunci purta 
numele de Noul-Amsterdam. Numele de 
Buffalo îl portă dela 1808. In 1813 En- 
glesii l ’au ars total, dér s’a reedificat ârăşl 
şi a progresat grabnio.

Concertul Lu la  Myss-Gineiner. Étft 
programul concertului, ce’l va da distinsa 
oântăr0ţă d-na Lula Myss-Gmeiner cu con
cursul dirigentului de musică R. Lassel, în 
casa de ooncerte din Braşov:

I. Schubert: „Dem Unendlichen“ .
II. Schubert: „D ie Sterne“ , „Ständ

chen“ . Brahms: „Au f dem Kirchhof“ , „ Der 
Schm ed“ .

III. Schumann: „Frauenliebe und -Le
ben“ , —  a) „Seid ich ihn gesehen“ —  b) 
„Er der Herrlichste von Allen“ —  o) „loh 
kanns nicht fassen lind glauben“ —  d) „Du 
Ring an meinem Finger“ — e) Helft mir, 
ihr Schwestern“ —  f) „Süsser Freund“ — 
g) „An meinem Herzen, an meiner Brust“
— h) „Nun hast du mir den ersten Schmerz 
gethan“ .

IV . Richard Straus: „Du meines H er
zens Krönelein“ —  „A ll ’ meine Gedanken“ . 
Hugo W o lf : „Heim weh“ —  „ Maus/allen- 
Sprüchlein“ .

V. Tschaikowshy: „So schnei verges
sen“ —  W ie  weh wie süss ist’s“ . Grieg: 
„Eros“ . G. Löwe: „Niemand hat’s gesehn“ .

Cântecele de Schumann „Frauenliebe 
und Leben“ sunt unele din cele mai fru
móse ale acestui măesfcru compositor şi, 
precum ui-se spune, n’au mai fost predate 
pănă acum în Braşov.

Mişcarea populaţiunei. Statistica pe 
luna Iulie conţine date interesante asupra 
mişoării populaţiei din Ungaria. Resumăm

din ele câte-va: In Ungaria (fără Croaţia- 
Slavonia) s’au făcut în acéstá lună 5920 de 
cásétorii. Cele mai multe căsătorii s’au în
cheiat în comitatul Ung şi cele mai puţine 
în Győr. Dintre oraşe, Târgul Mureşului 
stă în primul loc cu numérul cásétoriilor, 
ór în ultimul loc Kecskemét. Cásétorii mixta 
s’au făout în Iulie 932. Cásétorii între creş
tini şi Jidovi s’au făcut 40, dintre cari în
22 de caşuri a fost mirele Jidan şi mirésa 
creştină, ór restul vice-versa. In 191 de 
caşuri s’a făcut învoială în privinţa reli- 
giunei copiilor, şi anume în 72 caşuri în fa
vorul religiunei tatălui şi în 112 oasurî în fa
vorul religiunei mamei. Cele mai multe în
voieli (119) s’au făout în favorul religiunei ca
tolice, în favorul religiunei reformate s’au 
făout 36, luter. 20, greco-cat. 9, gr. or. 7. 
Copii vii s’au născut 59.415, morţi 1220. 
Caşuri de mórte au fost b7.286. Escedentul 
e de 22.129. In privinţa natalităţii, comita
tul Ugooia stă în primul loc. Caraş-Severinul 
în ultimul. Mortalitatea cea mai mare a 
fost dinoolo de Tisa, cea mai mică în A r
deal. Intre bólele, cari au oules victime, se 
oitézá şi pelagra ou 3 caşuri.

E m igran ţi cu m iile. Din statistica 
oficială pe luna Iulie se vede, că în acéstá 
lună s’au dat 6659 de paşap6rte uugare. Din 
acestea 2358 au fost scóse pentru America, 
ér 2237 pentru România.

Scirî mărunte din România.
Trei regimente de artileria din corpul al 
3-lea de armată au primit ordin de a pleca 
în împrejurimile forturilor dela Galaţi—  
Focşani—Nâmol6sa, pentru a face eserciţii 
de tir.

— Vaporul „Principesa Mariau s’a în
tors asâră la Constanţa din prima cursă, pe 
care a fâcut’o lă  Constantinopole după ri 
dioarea carantinei. Pe vapor era 85 de că
lători, toţi în perfectă sănătate.

—  ţ)iarul „Universul“ primesce urmă- 
torea telegramă din G a laţi: „Consulul rus 
de aici a plecat la Odessa. Se spune, că 
s’a dus ou o însărcinare specială din partea 
legaţiunei ruse din Bucuresol.

—  Locotenentul Eugen Tăut, un emi
nent ofiţer din marina regală română, care 
ou autorisaţia ministerului de răsboiii, a 
făout un stagiu de doi ani în flota austro- 
ungară şi care a făcut ou marina austriacă 
şi ultima campaniă din China, participând 
ia atacul fortului Taku, s’a reîntors 4’ *e ê 
acestea ia corpul din care faoe parte în 
Galaţi.

—  O telegramă confidenţială cere au 
torităţilor din Iaşi să supravegheze, dâcă a 
sosit în acel oraş un preot armenesc. Acesta 
dându-se drept patriarch al Egipetului, a 
coleotat suma de 100,000 franci, prin Abi
sinia, peutru clădirea unei grandi6se bise
rici armenesc! şi apoi a dispărut.

Rabinul Grlinbaum şi metropolitul 
din Blasiü.>

Cetim în <}iarul „Jüdisches Volks- 
blatt“ din Viena (Nr. 36 din 6 Sept.) ur 
m átórele:

„Când partidul poporal ungar vré sé 
combată partidul liberal, nu se sfiesce a 
stîrni agitaţii contra Jidovilor şi a reînoi 
poveştile vechi despre omorul ritual. Ast
fel au iscodit acuma, că Jidanii întrebuin- 
ţâză sânge de creştin nu numai 1a Maz- 
zoth, oi şi la inaugurarea de sinagoge şi 
la alte asemenea scopuri. Nu se póte sé fiă 
un lucru întîmplător, ceea-ce se petrece în 
aoelaşl timp în mai multe oraşe. In cele 
mai deosebite regiuni începu poporul sé 
istorisésoá, oă au plecat mai mulţi jidani 
în cálétoriá, cu însărcinarea de a stringe 
sânge de creştin peutru anumite scopuri. 
Este interesant ceea ce scrie uu ^iar ungu
resc despre o conversaţiă, pe care a avut’o 
un rabin şi un metropolit.

„La  metropolitul greco-catolic din 
Blaşitt a fost cu ooasiunea cjilei naştere 
a ímpératului o reeepţiune, la care îm
preună cu alţi onoraţior! s’a presentat şi 
rabinul Ch. I. Gíüubaum. Eminenţa Sa l’a 
întrebat înainte de tóté de sâuătate, la. oare 
întrebare rabinul, după cuvinte potrivite 
de mulţumită pentru bmevoitórea întrebare, 
adăogâ: „Slavă Domnului, eu sunt bine, dér 
oeea-ce privesee pe ooreligionarii mei, aici 
rémáne încă mult de dorit“ .

Metropolitul: „De sigur, că faceţi
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alusiune la regretabilul incident din 
Braşov?'1,

Rabinul: „Da, Eminenţă! Dér şi în 
districtul meu, poporul pare a fi sedus şi 
începe a avé o atitudine ameninţăt0re faţă 
cu Evreii“ .

Metropolitul: „Despre acésta n’aveam 
cunoscinţă“ .

Rabinul: „Coreligionarii mei v ’ar da
tora multă reounoscinţă, décá Eminenţa 
Vóstrá a-ţl binevoi, printr’o scrisóré pasto
rală, a vé opune cu efect agitaţiunilor puse 
la cale de nisce amăgitori fără oonscieuţft 
(căol de aceştia trebue să fiă, cari au rés- 
vrătit pe blândul popor)“ .

Metropolitul: „Este iminent vr ’uo 
perioul ?“

Rabinul: „Mi-am permis a apela Ia 
scutul Eminenţei vóstre, înainte de a-s© 
constata un pericul iminent, căci Eminenţa 
Vostră sunteţi în posiţiă de a suprima în 
embrionul séu răspândirea unor asemenea 
eresii printre popor“ .

Metropolitul : „Am  sé eonfereso asu
pra acestui lucru cu capitulul metropolitan 
şi îndată-ce va fi trebuinţă, am sé iau 
mésuiï“ .

Pentru acest réspuns liniştitor, pré 
onoratul rabin şi-a eaprimat metropolitului 
mulţumită cea mai adâncă şi o« acésta s’a 
terminat conversaţia“-.

Ü** #
Este cunoscut, că rabinii şi alte per

són e influente israelite, de câte-orl li-se dă 
ocasiune a-se apropia de persóne înalte, în 
manile oărora este depusă conducerea spi
rituală a creştinilor, nu întrelasă a inter
veni peutru publicarea de oiroulărl, pasto
rale etc, oarl le servesc apoi de preţiose 
documente ia anumite ocasiuni. Se oitéz& 
mai multe edicte dm evul mediu, emenate 
chiar dela Vatican în privinţa acésta; în 
timpul din urmă însé s’au rărit documen
tele de asemenea natură. N ici chiar episco
pul din Oimütz, Kohn, nu a dat pănă 
aouma o asemenea circulară, ou tóté că de 
când ou uciderea fetelor Maria Klim a şi 
Agnes Hruza de cătră evreul Hülsner —  
populaţia din părţile acelea era fórte agi
tată. Archiereii observâ o reservă strictă 
în cestiunea acésta.

încât privesc© convorbirea de mai 
sus, rëspunderea despre esaotitatea ei o 
lisăm în sarcina numitei foi.

SCIRI ULTIME.
Budapesta, 9 Sept. Majestatea 

Sa a disolvat astacji la orele IX 
dieta printr’un mesagiu pronunţat 
în sala tronului din palatul din Buda. 
După enumerarea principalelor re
forme făcute de dieta trecută, me- 
sagiul spune, ca multe probleme au 
remas de resolvat pentru dieta vii- 
tore. Se accentuâzâ raporturile pre- 
tenescî cu aliaţii şi eu t6te puterile.

Buffalo, 9 Septemvrie. Starea 
preşedintelui Mac Kinley este sta
ţionară, medicii sunt îngrijaţî. Au  
fost arestaţi mai mulţi indivicjî bă
nuiţi de complicitate.

Lonrenze-Marquez, 8. Septemvrie. 
După cele mai noue raporte din 
Komatipoort, pe 15 Septemvrie n. 
se aşteptă atacul unei trupe bure 
considerabile. Trupele englese fac 
pregătiri de aperare.

Bruxella, 8 Septemvrie, „Indepen- 
dance Belge“ anunţă, că se continuă 
încă tratările diplomatice despre aceea 
dâcă Ţarul va primi pe Kriiger în 
decursul călătoriei. Nu este imposi
bil, ca se se întemple vre-o sur
prindere.

Haga, 8 Septemvrie. Acji a sosit 
aici scirea, că ambasadorii din Pe- 
king au subscris protocolul de în
cheiere despre tratările de pace cu 
China.

Kopenhaga, 8 Septemvrie. M i
nistru rusesc de esterne contele 
Lambsdorff a sosit erî aicî.

Berna, 8 Septemvrie. Consiliul 
federal a provocat pe tote autorită
ţile din canton, ca în timpul călă
toriei Ţarului în Francia, anarchiştii 
se fiă aspru supraveghiaţî.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian  JE f. Pop,



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 190.— 1901*

Deia „Tipografia A. Mureşianu“
din Braşov,

se pot procura urmâtârele cărţi:
(L a  cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri literare pentru popor.
„ C o n s id e r a ţ iu n i  is to r ic e  a s u p ra  

a s o c ia ţ iu n i i  p o p o r e lo r  şi aplieafciuuea 
lor la naţiunea nostrâ* de loan Clinciu profe
sor în Bucurescl. Preţul 2 cor. (-J- 10 b. prt.)

Ţ ig a n ii , schiţă istorică, de I .  P . Re- 
teganui. Preţul 1 cor. (-f-10 b. p.)

jp ile le  l u i  M e s ia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I  costă 
cor. 1-50 Tom. I I  cor. 1’40 (-{- 30 b. porio 
de fiă-care.)

I s t o r ia  l u m i i , tălmăcită de pre
otul Constantin Morariu din cartea nem- 
t^scă a D-rului Tli. B. W elter. Partea I, 
I I  şi I I I , fiă-care parte cu câte 1 cor. (cu 
porto 1 cor. 10 b.)

T a in a  n o r o c u lu i  s6u Povestea sa
tului NemernicenI de Tache Brânduş. Aeestă 
ctrte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (-j-10 b. p.)

B a la d e  p o p o ra le  de Avram  Corcea 
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B a n c a  de şcâ lă  de I. Bariu , 30 b. 
(plus 10 b. p.)

D is c ip l in a  î n  s e r v ic iu l  e d u ca - 
ţ i u n i i  de 1. Dartu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Id e a lu l  în v ă ţă to ru lu i  r o m â n  de I. 
Bariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

T ra g e d ia  C a lv a r u lu i  de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inocenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţui 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

IA l ic e  d e la  P in d ,  poesii macedo- 
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
cor. 2 (pl. porto 10 b.)

C a rtea  S ă te n u lu i , novele de Em. 
Părâeanu cor. 1 (pl. 5 b. por.)

„I n  v e lto re “ novele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. 1*26 (porto 10 b.)

A m ic u l  t in e r im e i 'i , Anul I. foie 
de cunoscinţie foiositore de prot. I. M »is il, 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

D e s c r ie re a  c o r p u lu i  om en esc  şi 
regule higienice pentru şcolele primare de 
prof. I. Moisil 50 b. (por. 5 b.)

H ig ie n a  de prof. Moisil, cor. 2 (por. 
10 b.)

D ie te t ic a  p o p o ra lă ,  scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe- 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Conţine vre-o 25 figuri în text. 
Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 1 cor. 
(-{- 10 b. porto)

U m b re  ş i  lu m in i  poesii de Em. Pă- 
rămnu, cor. 2-60 (porto 20 b.)

C ugete ş i c o n s id e r a ţ iu n i  d in  ex
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  l u i  A r g h ir o b a rb .  Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scose din păţania 
vieţii. Preţul 20 b. (cu posta 24 b.)

L o g o d n ic a  c o n te lu i S tu a r t , poves
tire din vieţa Românilor bihorenî, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-}- 10 b. porto.)

P oves tea  d esp re  p r in ţ u l  A h m e d  
a l TCamel seu P r ib e a g u l  în d r ă g o s t it , 
Tradusă de B r. T. Preţul 60 b. (-}- 6 b. porto.

X oaste  pentru tot felul do persone 
şi ocasiuni, de T it V. Gheaja, spiritual la 
instit. de corecţiune din Grherla. Pr. 40 b 
cu posta 44 b.).

B u c h e tu l , culegere de cântări bă- 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul 
Preţul 60 b. (cu porto 56 b.)

H îse te  ş i z îm bete , de T. V. Gheaja, 
cu 254 de anecdote, păcălituri şi1 povestiri 
glumeţe. Preţul 60 b. (cu posta 70 b.)

12 5  c h iu i tu r i  de c a r i  s tr ig ă  f e 
c io r i i  î n  jo c , de 1. P, Reteganul. Pr. 24 b. 
cu porto 30 b.

N o p ţ i  de  e rn ă , novele pentru popor, 
de G tj(>roe Stnm. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form. 4° 250 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O p ş a g u r i , cât cioplite cât pilite şi la 
lume împărţite, de I. V. Refeqa*<uh Yre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-j- p. 10 b.)

nP e  p r a g u l  m o r m â n tu lu i ,“ de 
preotul G. Simu, conţine versuri funebrele 
peatru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 50 
bani (-f- 6 b. porto).

A m in t i r i  d in  G re c ia  d* Teodor 
Bule; preţul cor. 1.20 (plus 10 b. porto.)

S ch iţe  d in  I t a l ia  de Teodor Bule, 
preţui 2 cor. (-f- 20 b. porto).

P o e s i i  p o p o r a le  despre Avram 
Iancu adunate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. Preţul 1 cor. (-}- 10 b. porto)

T e o r ia  d ra m e i  ou un traotat intro
ductiv despre fruoaos şi artă de prof. Dr. 
Iosif Blaga. Preţul corone 3.60 (plus 30 b. 
porto.)

Cursul Ea bursa din Viena.
Din 7 Septemvre n, 1901.

tlenta ung. de aur 4 % ....................118.65
Renta de corone ung. 4°/0. . . . 92.^0 
Irapr. căii. fer. ung. în aur 472%  . 121.50 
Ltnpr. căii. fer, ung. în argint. 4V2°/o 10045 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.65 
Bonuri rurale ungare 4%  • • • • 92 15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93 30 
impr. ung. ou premii . . . . .  176.50 
Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.50
Renta de argint austr....................... 98.50
lienta de hârtie austr.......................  98.40
Renta de aur austr. ......................... 119.10
LosurI din 1860..................................  140.25
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.46 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 627.— 
Acţii de-ale Băncei austr, de credit. 624.50
NapoleondorI....................................... 19.02
Mărci imperiale germane . . . .117.10
London v i s t a ..............................  239.27 Y2
Paris vista .............................. ....  . 279.25
Rente de corone austr. 4%  • • • 95.55 
Hote i t a l i e n e ....................................91.15

Cursul pieţei Braşov.
Din 9 Septemvre n. 1901.

bancnota rom. Cump. 18.92 Vend. 18.96
Argint român. Cump. 18.70 Vend. 18.64
oiapoleond’orl. Cump. 19.— Vend. 19.04
Q-albenl Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. —>—
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/ft ICO.— Vend. 101.—

Târgul de rîmători din Steinbrnch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 3 

Sept. n. de 45,679 capete, la 4 Septem. n. 
au intrat 845 capetf şi au eşit 343 capete, 
rămânând la 5 Septemb. n. un număr de 
45,301 capete.

Se not^ză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 82—84 fii. tînără g r e a  dela 
90— 92 fii., de mijloc dela 90 — 92 fii., 
u ş o r ă  dela 90 —94 fii. —  Serbescă: g r e a  
90— 91 fii., de mijloc 89— 90 fii., u ş o r ă  
89— 90 fii. kilogramul.

şCOLA privată de musică 
„KAISER“,

concesionată de înalta autoritate şcolară ces. r. 
Viena, districtul 7, 8 şi 11. — Anul şcolar al 28-a

Are anual cem la H50 frequentanţi din 
ţeră, şi streinâtate, prot'esoil distinşi, între car( 
artişti de primul rang. Instiucţie comună şi 
privată CANTUL (opere, concert bisericesc şi 
cor . CLAVIR, şi în orl-ce .«pecie de instrumen
te musicale cu corde seu metalice, în tote 
ramurile Teoretice, cor miest, orchestră, cur
suri p raleie pentru diletanţi, cursuri de cân
tări bisericeşti pentru copil. —  Curs de 2 ani 
pentru învăţători de cântări —  Curs de 7 luni, 
pentru pregătire ia esamenul de s ta t c. reg. în 
Viena şi Praga, pentru postul înveţ. de cant 
la şcolele medii şi preparandii, precum şi la 
conducerea şcoltlor de cant private, (59 can
didaţi au depus acest esamen, o parte dintre 
ei cu distincţiune) - -  Curs pentru orchestră şi 
m ăestru de musică (c iv ile  şi m ilitare ).— Secţiă  
pentru instrucţia teoretică pe cale de corespon
denţă Curs special pentru instrucţiă superioră. 
Cnrs ferial şi special de 2 luni, V0ctom vre —  
Novembre, Iu lie — Septemvre.

P u t e r i  d i d a c t i c e ;
Dr. Max Dietz, prof. universitar şi membru al 
comisiunii examinătore de stat ces. r e g : IVI. 
Kupfer-Berger cântăreţ em. ia opera de curte 
ces reg.; Max Jensch ; Rosa Kahlig mâestri de 
m usică ; L- Kaiser d ir , R- Kalser, S te f Wahl 
musicdaul de curte etc.

Prospecte, precum, ori si ee informaţiuni se dă 
de cătră biroul institutului*

VIENA, VII/1 Zieglergasse 29.

l 2 copii de şcolă \
5 se p r i m e s c  pe lângă deplină 9 
j  provedere la o familia germaoă ţ
0 în Braşov, Strada Orfanilor Nr. 5, 0
•  parter la diepta spre stiadâ. ?

m > o o <  I
V

> o o o < mm y o < y o < m  

l i e  v î i i  d a r e  e f t i n

Pian ino
pentru Salon, negru, nou. Ase- 

q menea un C l a v i r  vechiü förte ^ 
£ eftin. —  Strada Porţii Nr. 61. Q 
$ (Etagiul I.) (i_i.) 0

■ y o  o  o i  <■

43 — 1901. 

végrh. szám.

De vîndare.
Casele din Scheiti, Strada petrosă
Nr. 7 sunt de vîndare din mâna
liberă. — informaţiuni mai de- 

m< apr6pe se pot lua dela d-1 Du- 
W mitru Pascu, proprietar, Strada 
S Prundului Nr. 47. (1—3.)
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 188! évi L X . t. ez. 102 §-sa ér 

telmében ezennel közhirré teszi, hogy a zerneati kir. járásbíróság 190C 
évi Sp. 884/3 számú végzése következtében Garoiu Miklo9 zernesti 
ügyvéd által képviselt Goutia Bucur alsó moecsi lakós javára Babes I. Ion 
és neje szohodoli lakósok ellen 100 kor. s jár. erejéig 1901 évi Már* 
czius hó l én foganatosított kielégítési végrehajtás utjáa lefoglalt 08 
2247 kor. 50 fillére becsült következő ingóságok, u. ua. házi bútorok, 
lovak, széna, 1 szekér, tehenek, juhok, stb. nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1901*ik évi V. 68/5 
számú végzése folytán 100 kor. —  fi1, tőkekövetelés ennek 1899 é?i 
Deczember hó 21 napjától járó 8°/0 kamatai és eddig összesen 90 kor. 
20 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Szohodol alpe
resek lakásán leendő eszközlésére (901 évi Szeptember hó 24-dik napjának 
délelőtti II Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi 
LX . trv.-cz. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

A  mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül* 
foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX . trv. ez. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Z e r n e s t e n ,  1901 évi Szeptember ü.6 4-ik napján.

Huszár Vilmos,
(1 —1 .) kir. bírósági végrehajtó
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A. Mureşianu
Braşov, Terţul Inului I r .  30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orl-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

I M P R I M A T E  A R T I S T I C E
ÎN ATJB, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ Ă ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T ^ L T T I T E .

FOI PERIODICE.

S R E G I S T R E  ş i  I M P R I M A T E
{ pentru tóté speciile de serviciurî.

§* 
t 
*

BILETE DE VISITÂ
DIFERITE FORMATE.

p r o g r a m e Y l e g a n t e .

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE MITA
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÎ.

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

î  ( z o u v e z s t c ,  i n  l o l ă  m ă v i m e

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
ţ i R E S T A U R A N T E .

PEETDRI-CÜREÍE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMÉNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta
giul I, cătră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

JL. T7- X S .
P-enumeraţiumle la Gtazeta Transilvaniei se potil face şir* 

ari şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-carei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voie 

ea espedarea se li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou sfl binevoiască a scrie i

lăm urit şi a6 ara te ?i posta  u lt im i. A d m i n i s t r a ţ .  „Gaz. Trans.|
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


